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Testul 1

Se acorda I punct din oficiu.
Partea I — Scrieti litera corespunzdtoare singurului raspuns corect:

. C 3
(0,5p) 1. Forma zecimala a fractiei ordinare 2 este:

A.0,5; B. 0,75; C.0,65; D. 0,8.
(0,5p) 2. Cel mai mic numar natural prim de doud cifre este:
A. 10; B. 15; C.11; D. 13.

. . I .1
(0,5p) 3. Suma numerelor rationale pozitive 15 s s este egald cu:

A. E; B. g; C. é; D. E
2 3 6 4
(0,5p) 4. Suplementul unghiului cu masura de 78° este unghiul cu masura de:
A. 160°; B. 12°; C. 90°% D. 102°.
(0,5p) 5. Rezultatul calculului (—1)*'7 + (=1)*"8 este egal cu:
A.2; B.-2; C.-1; D. 0.

(0,5p) 6. Solutia inecuatiei —3x <9, unde x € Z, este:
A. {3,4,5,...}; B.{3-2,-1,..}; C.{.,-5-4-3}; D.{.,1,2, 3}

(0,5p)7. Cel mai mic multiplu comun al numerelor 6 si 8 este egal cu:
A. 12, B. 24; C. 48, D. 18.

(0,5p) 8. Daca ABC este un triunghi dreptunghic in 4 si «B = 4«C, atunci masura
unghiului C este egala cu:

A 60°; B. 30°% C. 18% D. 45°.
(0,5p)9. Calculand 40% din 35 obtinem numarul:
A. 15; B. 40; C. 70; D. 14.

Partea a ll-a — La urmdtoarele probleme se cer rezolvari complete:
(0,8p) 1. Se considera triunghiul isoscel ABC. Daca AB =10 cm si AC = 4,5 cm, aflati
BC.

1|1 (1Y |5
2. Se considera numarul rational pozitivx = ——| 2——| = | [:=.
10 3 (2 2

(0,8p) a) Ardtaticax= %

(0,7p)  b) Rotunjiti la a doua zecimald numarul rational pozitiv x.

Ol | Matematicd. Clasa a VII-a
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ALGEBRA

Capitolul I
MULTIMEA NUMERELOR REALE

Lectia 1. Radacina patrata a patratului unui OlF|o
numar natural. Estimarea radacinii patrate %
dintr-un numar rational [=] ‘

?' Citesc si retin
Definitie: Un numar natural a se numeste péitrat perfect daca existd un numar natural b,
astfel incat a = b°.
Exemple: 9 =32, 25=52,100 = 10°.
Observatie: Dacad a, a # 0, este un numar natural patrat perfect, atunci existda doua
numere intregi b si —b cu proprietatea ci a = b* = (-b)".
Exemple: 1 = 12 =(-1)%,4=2%=(-2)?, 9 =3*=(-3)%
Definitie: Ridicina patrati a numirului natural patrat perfect a (a = b%, b € 7Z) este

numarul natural |5|. Notam Ja = |bJ:
Exemple: v/5? = 5; V19 = 19; {f(-11)’ = |-11] = 11.
Observatii:

1.Dacia = b, b e N, atunci \Ja = b.

2.Dacia e Nsibe N, atunci \/Ezﬁ.
b b

Cum se aplica?
1. Calculati:

a) /25 b) V/8I.
Solutie:

a) V25 =+/5" =5 b) V81 =+/9% =9.
2. Calculati:

2 = b) |

64 75

Solutie:

A mk$_ﬁfﬁii
64 \8 8’ 75 25 V5 57



3. Determinati cardinalul multimii 4 = {ne N |5 < Jn < 6}.

Solutie:
5<n < 6, deci 25 < n < 36, de unde rezulta 4 = {26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33,
34,35, 36}, prin urmare card 4 = 11.

1. Aratati cd urmatoarele numere naturale sunt patrate perfecte:
a)16=...... ; b)36=........ ; 0)49=........ ;o d)ed=....... ; ©) 8l = i, ;
) 100=.......... ; g)l4d= ... ; h)y196=........ ; 1)324=...... ;) 400=.......... .

2. Cititi urmatoarele propozitii:
a) V25 =5; b) V169 = 13; ¢) V361 = 19; d) /81 =9.
3. Stabiliti valoarea de adevar a urmatoarelor propozitii:
a) V14> =14; (] wVioe=19; [ ] oar=41; [ |
O =3=3 0] o JE3y =-13:0 1 0 J5) =5=5. ]
4 Calculati:
a) 16 =....... S b)N25 = :¢) V36 = ... cd) VA9 = e) 64 = ;
) V100 = ..o @) V121 = i h) 144 = 5i) V225 = . ) V256 = ...

5. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect:

) J(=11)2 = .oy ) (=232 =iz ©) AJ(=59)? = coos d) (=TT =

6. Determinati multimile:

A)A={xe Z| N =T =t : D) B={xe Z| V&’ =8} = v :
) C={xe Z|x' =29} = .. . dD={xeZ| V¥ =67} = ... .

7. Calculati:
a) V16425 ; b) V64 —~/49 ; ¢) \/36 ++/81; d) 64 ++/25 ;
€) V81 =336 = ooooooooceeeeeeee : D N6=64 = . .

8. Calculati:
(V225 36) 005 b) NI2T: (V35 —V356); ) T (4A9 D)

d)\/@:(\/a—m)= ....................................................................................... .

9. Stabiliti valoarea de adevar a propozitiilor:

4 2, 49 _ 7. 81_9. 64 _8
a)\/S_T_E’D b)\/;_s’D 9 \1s 4’EI d)\/: 3'D

O | Matematicd. Clasa a VII-a
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Lectia 7. Adunarea si scaderea numerelor reale =

ﬂ? Citesc si retin =

Suma numerelor reale x si y este un numar real unic, notat x + y.
Operatia prin care se obtine suma a doud numere reale se numeste adunare.
Proprietatile adunarii:

e comutativitatea: a + b = b + a, oricare ar fia, b € R;

e asociativitatea: (a + b))t c=a + (b + ¢), oricare ar fia, b, c € R;
o (esteelementneutru:a+0=0+a =aq, oricare ar fia € R;

e orice numir ¢ € R are un opus —a € R: a + (-a) = 0.

Diferenta numerelor reale x si y este un numar real unic, notat x — y, si care reprezinta
suma dintre x si opusul lui y, adicd x —y =x + (=).
Reguli de calcul:

o an+bn=(a+b)n,n>0;
o an—-bIn=(a-b}n,n>0;
° g n+a2\/;+a3\/;+ +a \/;—(al+a2+a3+ +a, )\/; n>0.

. Cum se aplica?

1. Calculati:
a) 32 + 72 ; b) 95 -3V5; ¢) 247 -5V7.
Solutie:

a) W2+ 72 =V2@+7)=1082;  b) 9W5-3J5=5(9-3)=6V5;
¢) 247 =57 =\1(2=5)=-37.

2. Calculati:
a) 5V12 +227; b) 24/63 —54/28 ; ) /18 =398 .
Solutie:

a) V1242427 =5v22 3+ 24373 =103 + 643 = 1643 ;

b) 2463 —5v28 =24/37 7 —5v22 7T =647 107 =47 ;

0) 18 =398 = /37 -2 =377 2 =32 — 212 =242 .
3. Calculati: 7v/24 — 320 /150 —24/80 .

Solutie:

V24 =3720 =150 =24/80 = 74/22-6=322-5 /52 .6 —2/4*-5 = 146 —

— 65 =56 -85 = V6(14=5)+/5(=6-8) = 96 —14+/5 .

Matematicd. Clasa a VII-a
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@ Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minimad
1. Calculati:

a) (3)+5; b) 7+ (=9); ¢) (-2) + (-6); d) (-4) +(=5);

e) 21 + (-17); f) (-19) + 12; 2) (-12)+(27);  h)(-14)+(-35);

) (7)-12 D (6)—18; k) (-4) - (=7); 1) (8) = (-6);

m) 18 —(-20); n) 14 —(-21); 0)(37)-(=9); p) (4D —(=5).
g) |\ j _|
0) 1( D
2. Calculati:

9.3. S_4. T.3. 7.8,
SRS b 53 Vet D75
3 (13 7Y .3 1) 4 1) 9

e) 2§+(—Z), f) (_Zj_lﬁ’ g)(—l— —15, h) £_2§j+ﬁ

) @\
Xai ¥
VN
N
= Lj_JT

3. Calculati:

a) 0,(6) + 1,25; b) 2,(3) - 0,75; ¢) 0,68 — 1,(6);

d) 1,2(7) - 1,75; e) 1,75 - 0,6(1); ) 0,2(6) — 1,52.
) K/

4 LI
U
NS

4. Calculati:

) BV2+3V2 = iy D) 63 =23 = s ) TS H25 =

d) 5NT43NT = ooy €) 464636 = D) 55 =245 = o, :

) AT =87 = ooy D) NB=93 =, ) V212 =

§) 63343 = e K) =75 =55 = 1) 4292 =

m) 8/3-1543 = .......... 1) 45175 = oo, 2 0) 247 = 2247 = . .

5. Calculati:
a) 242 —3J2 - 52; b) 43 -83+243; ¢) —5-23v5+ 945 ;
d) 76 +2J6+56; o) aT-6VT+TVT: D) 2J5+65-1245.
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Fisa pentru portofoliul elevului

Numele si prenumele:

Clasa a Vll-a

Capitolul: Multimea numerelor reale
Se acorda 10 puncte din oficiu.

I. Daca propozitia este adevarata, subliniati litera A, iar daca propozitia este falsa,

subliniati litera F.
(7p) 1. Suma numerelor x = yNE siy= —97 este egald cu NEE
(7p) 2. Produsul numerelor x = 43 siy= J5 este egal cu 415 .

(7p) 3. Rationalizand numitorul raportului %, obtinem raportul ﬁ

II. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect.

(7p) 1. Diferenta numerelor x = -5 siy= —/125 esteegalacu ...........
(7p) 2. Catul numerelor a = J24 sib= 23 este egal Cu .oocoevrriee
(7p) 3. Cubul numarului x = —J2 este €Al CU .vveviiiiiecee e

I11. Incercuiti litera corespunzatoare singurului rispuns corect.

(8p) 1. Rezultatul caleulului [ <410 +(-2+10)" | :‘—9\5‘ este:
A. 2410; B. —3/2; C. —94/5; D.

A F
A F

F

(8p) 2. Valoarea absolutd a numarului real a = 1,(6) - (2 75 J este egald cu:

A.Q; B. V6 ; c.J5; D. 2

3
Vi3 i 5 &) 46
25 10 iz 245) 8

(8p) 3. Numarul g = ( aparfine multimii:

A.N; B. Z; C.Q; D. L

La exercitiile IV. si V. scrieti pe fisa rezolvirile complete.

3
0.26) 55 _1_ ] L6

L3) T 35

(8p) IV. Se considerda numirul a = (

numirul Va e Q.

2

Aratati ca



Px-

V. Se considera numerele:

J35 J14 J10
(8p) a) Arataticidx= V2.
(8p) b) Aritatici \[xy € N.

BT T2 225 (1—

O

32

3\/5+3\/§J_1
5

>

O
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Lectia 13. Media geometrica a douia numere reale
pozitive

N

Citesc si retin
Definitie: Media geometrica a numerelor reale pozitive a si b este datd de formula
mg=+la-b .

Teoremi: Dacd a si b sunt doud numere reale pozitive, atunci mu(a; b) = mg(a; b).
Egalitatea se obtine cand a = b.

Cum se aplica?

1. Calculati media aritmetica si media geometrica a numerelor 2 si-8. Comparati cele
doua medii.

Solutie:
2+8 10 . .
My = T=?:5;mg= m=\/E:\/4_2:4;ma=5 si mg =4, prin urmare
Mg > M.
2. Calculati media geometrica a numerelor reale:
a) 3,5 si 4,(6); b) 5+/35.81 74/35.
Solutie:

] - 5
>mm% FINE 15,

b) mg =535 - 7435 =135-4/35 1= /3535 =352 =35

3. Media geometrica a doud numere reale pozitive este egalda cu 18. Daca unul dintre

numere este 62 , aflati celdlalt numar.
Solutie:

Notdm cu x_ numarul necunoscut; m, = 18, deci \/6\/5-x = 18, prin urmare

2 W54 5442
V62 - x =18 sau 642 - x =324, deci =24 saux=—5=¥:27\/§.

672 V2
9 Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minimad

1. Incercuiti litera corespunzitoare solutiei corecte. Media geometricd a numerelor 12
si 3 este egala cu:

A.mg=12:3 =4 =2 B.mg=12-3 = /36 =6.

2. Completati tabelul urmator:
Numerele 16; 1 1;25 36; 1 1;49
Media geometrica
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GEOMETRIE

Capitolul I
PATRULATERUL

Lectia 1. Patrulaterul convex Ol l0)

e [=] H

?' Citesc si retin

Definitie: Numim patrulater de varfuri 4, B, C si D reuniunea segmentelor AB'U BC U
W CD vu DA, unde punctele distincte 4, B, C si D indeplinesc conditiile:

— oricare trei dintre ele sunt necoliniare;

—-ABNCD=0,BCNAD=.
Patrulaterul de varfuri 4, B, C si D se noteaza ABCD.

Definitie: Un patrulater se numeste convex | Constructie:

daca dreapta determinata de oricare doua varfuri 4 B
alaturate ale acestuia nu separi celelalte doua
varfuri ale patrulaterului.

Elemente: C
a) varfurile patrulaterului: 4, B, C, D;
b) laturile patrulaterului: 4B, BC, CD, DA;
¢) unghiurile patrulaterului: «4, «B, «C, «D;
d) diagonalele patrulaterului: AC, BD.
Laturile AB si BC, BC si CD etc. se numesc aliaturate, iar laturile 4B si CD, respectiv
BC si DA se numesc opuse.
Unghiurile «4 si «B, «B si «C etc. se numesc aldturate, iar unghiurile «4 si «C,
respectiv «B si «D se numesc opuse.
Proprietati:
Teoremii: Suma masurilor unghiurilor unui patrulater convex este egald cu 360°.
Definitie: Perimetrul patrulaterului convex ABCD este dat de formula:

Piscp=AB + BC + CD + DA.

Cum se aplica?

1. Fie ABCD un patrulater convex. Dacd «4 = 60°, «B = 73° si «C = 135°, aflati
masura unghiului D.

Solutie:

#A + 4B + «C + «D = 360°, deci 60° + 73° + 135° + «D = 360° sau 268° + «D = 360°,
de unde rezulta ca «D = 360° — 268° si obtinem «D = 92°.



2. Calculati perimetrul patrulaterului convex DEFG, cu DE =7 cm, EF =5 cm, FG =
=3 cmsi GD =6 cm.

Solutie:

Irer¢=DE+EF+FG+GD=7cm+5cm+3cm+6cm=21 cm.

3. Determinati masurile unghiurilor patrulaterului convex MNPQ stiind ca «M = 5«P,
«N=24P si «Q=4«P.

Solutie:

M+ «N + «P + «Q = 360°, deci 5«P + 2«P + «P + 4«P = 360°, deci 12«P = 360°, de
unde rezulta ca «P = 360° : 12 si obginem «P = 30°;, «M =5 - 30° = 150°, «N =2 - 30° =
=60°si «Q=4-30°=120°.

@ Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Completati spatiul punctat cu raspunsul corect. Dintre patrulaterele 4BCD si
MNPQ reprezentate in figurile urmatoare, cel convex este patrulaterul ...................... .
4 M
Q
P
B c D N

2. Construiti patrulaterul convex ABCD si notati cu O punctul de intersectie al dia-
gonalelor acestuia.

g o
N K

3. In figura aldturatd este reprezentat patrulaterul convex MNPQ. Stabiliti valoarea de
adevar a propozitiilor:

M
a) £M si «N sunt alaturate; N
b) «P si £0 sunt opuse;
¢) «N si «Q sunt alaturate;
d) €M si «P sunt opuse. 0 P

4. n figura aldturata este reprezentat patrulaterul convex DEFG. Stabiliti valoarea de
adevar a propozitiilor:

a) laturile DE si F'G sunt alaturate; p 5

b) laturile DG si F'G sunt opuse;

c) laturile DE si EF sunt alaturate;

d) laturile DG si EF sunt opuse. G F

Matematicd. Clasa a VII-a
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? Citesc si retin

Definitie: Paralelogramul care are un | Constructie: 4
unghi drept se numeste dreptunghi.

Lectia 5. Dreptunghiul (] a5 (=]
|
EI%
B
C

D
Proprietati:

Teorema 1: Cele patru unghiuri ale unui dreptunghi sunt unghiuri drepte.

Teorema 2: Diagonalele dreptunghiului sunt congruente.

Teorema 3: Daca intr-un paralelogram diagonalele sunt congruente; atunci paralelo-
gramul este dreptunghi.

Cum se aplica?

1. in dreptunghiul ABCD, notim cu O punctul de intersectie’ a diagonalelor. Daca
AB =8 cm si Pjop =18 cm, aflati AC + BD.

Solutie:

Pios = 18 cm, deci AB + AO + OB = 18 ¢cm sau 8 cm + 4 B
+ AO + OB = 18 cm, asadar 40 + OB =/10.cm. Deoarece

AC = BD, rezultd ca AO = OB.§i AO + OB.= AC, prin . 0 .

urmare AC = 10 cm, si obtinem AC +BD =20 cm.

2. Fie O punctul de intersectie a diagonalelor dreptunghiului ABCD. Daca CAD = 43°,
determinati masura unghiului «COD.
Solutie:

A B
ABCD este dreptunghi, deci 40 = DO, prin urmare «OAD =
= «ODA. In AOAD avem O + A + «D = 180°, asadar 0
43° +43°+ %0 = 180°, de unde obtinem «O =94°; «COD= p C

=+40C — 40D =180° — 94° = 86°.

3. In triunghiul ABC cu €4 = 90° construim mediana AM, M € BC. Aratati ci AM =
_ BC

-

Solutie:

Notam cu N simetricul punctului 4 fatd de punctul M.

A
Deoarece AM = MN, BM = MC si «BAC = 90°, rezulta ca W
N

patrulaterul ABNC este dreptunghi, deci AN = BC, sau

2AM = BC, prin urmare AM = B—ZC .



@ Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. In figura alaturatd este reprezentat dreptunghiul DEFG
in care am notat cu O punctul de intersectie a diagonalelor.
Stabiliti valoarea de adeviar a urmatoarelor propozitii:
a)«EDG=90°; | | b)DE=GF, [ ]
¢) DG = EF, [ ] &opF=EG. [ ]

2. In figura alaturata este reprezentat dreptunghiul 4BCD.
Stiind ca AD =7 cm si CD = 11 cm, completati spatiile
punctate cu raspunsul corect:

A)AB=....ccceuenn... ; b)BC=......... .

3. In figura alaturata este reprezentat dreptunghiul MNPQ
in care am notat cu O punctul de intersectie a diagonalelor.
Completati spatiile punctate cu raspunsul corect. Daca:

a) MP =5 cm, atunci NO = ................. ;

b) NO =7 cm, atunci MP = ................. ;

¢) MP =6 cm, atunci NO = ................. ;

d) QO =4 cm, atunci MP = ................ .

4. In figura alaturatd am notat cu O punctul de intersectie a
diagonalelor dreptunghiului DEFG. Stabiliti valoarea de
adevir a urmatoarelor propozitii:
a) ADOE este isoscel; |:| b) AEOF este isoscel; |:|
¢) AFOG este isoscel; I:‘ d) AGOD este isoscel. D

5. In figura aldturata am notat cu O punctul de intersectie
a diagonalelor dreptunghiului ABCD. Completati spatiile
punctate cu raspunsul corect:
a) Daca AC=10cm si AB =" cm, atunci Z%op = ......ceo..... .
b) DacaBD =14 cm si BC=5 cm, atunci Z%op = ............. .

6. Calculati perimetrul dreptunghiului DEFG, stiind ca:
a) DE=15cmsi EF =8 cm;

—

|i)|D E

D

b)DG=9cmsi GF=16 cm.

Matematicd. Clasa a VII-a
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. Teste de evaluare sumativa

Testul 1

Se acorda 1 punct din oficiu.

(Ip) 1. Notam cu O punctul de intersectie a diagonalelor dreptunghiului ABCD.

Stiind ca:
a) AC =7 cm, aflati BO, b) CO =5 cm, aflati BD.
(Ip) 2. Se considerd rombul DEFG, cu DE =5 cm si «+EDG = 70°. Aflati:
a) -@DEFG; b) +«DEG.
(Ip) 3. Notam cu O punctul de intersectie a diagonalelor patratului 4BCD. Calculati
«BAC + «COD.

(Ip) 4. in patratul ABCD, notam cu M, N, P si Q mijloacele laturilor 4B, BC, CD,
respectiv DA. Aratati ca patrulaterul MNPQ este pétrat.
5. Notam cu O punctul de intersectie a diagonalelor dreptunghiului ABCD.
Daca «40B = 3«BOC, aflati:
(Ip) a) «BOC; (Ip) b) «BAC:
6. Notam cu O punctul de intersectie a diagonalelor rombului 4BCD cu peri-
metrul de 28 cm si «B = 2¢A4. Construim OF | AD, E € AD. Calculati:

(Ip) a) €4; (Ip). b) BD; (Ip) c¢) AE.

Testul 2
Se acorda 1 punct din oficiu.

(Ip) 1. Se considerd rombul ABCD, cu AB =4 cm si «ABD = 54°. Aflati:
a) BC; b) «DBC.
(Ip) 2. Notam cu O punctul de intersectie a diagonalelor patratului 4BCD, care are
perimetrul de 20 cm. Aflati:
a) «BDC; b) AD.
(Ip) 3. Aratati ca diagonalele dreptunghiului DEFG sunt congruente.
(Ip) 4. Pe cercul ¥(0) consideram punctele A, B si C, astfel incat patrulaterul
OABC este romb. Determinati masurile unghiurilor rombului O4ABC.
5. Se considerd rombul ABCD cu «B = 3«A. Mediatoarele laturilor 4B si CD
intersecteaza diagonala AC in punctele E, respectiv F.
(Ip) a) Aflati masurile unghiurilor rombului ABCD.
(Ip) b) Aratati ca patrulaterul BEDF este un patrat.
6. Notam cu O punctul de intersectie a diagonalelor dreptunghiului ABCD. Daca
Pypc =48 cm, Pypo =36 cm $i Yco =32 cm, aflati:
(1p) a) BC; (1p) b)A4B; (Ip) ¢)BD.
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Lectia 8. Trapezul. Trapezul isoscel

?' Citesc si retin
Definitie: Patrulaterul care are doua laturi

paralele si celelalte doua laturi neparalele se
numeste trapez.

Laturile paralele ale unui trapez se numesc
bazele trapezului.

Definitie: Trapezul care are un unghi drept
se numeste trapez dreptunghic.

Definitie: Trapezul care are laturile nepa-
ralele congruente se numeste trapez isoscel.

Definitie: Segmentul determinat de punctele de intersectie dintre bazele trapezului si
o perpendiculard comuni a acestora se numeste inaltimea trapezului. Lungimea inaltimii

se noteaza cu h.
Proprietati (trapezul isoscel):

Teorema 1: Intr-un trapez isoscel, unghiurile aldturate bazei mari si unghiurile alatu-

rate bazei mici sunt, respectiv, congruente.

Teorema 2: Daca unghiurile alaturate unei baze a unui trapez sunt congruente, atunci

trapezul este isoscel.

Constructie:

A

D

h

H

E

Constructie:

A
|

D

Constructie:

D

A

Teorema 3: Diagonalele trapezului isoscel sunt congruente.

Teorema 4: Daca un trapez are diagonalele congruente, atunci trapezul este isoscel.

Cum se aplica?

1. Aflati masurile unghiurilor trapezului isoscel ABCD cu AB || CD, dacd «4 = 3«D.

Solutie:

Deoarece AB || CD, rezulta cd «4 + «D = 180° (interne de
aceeasi parte a secantei 4D), deci 3«D + «D = 180°, de
unde rezultd ca «D = 45°, ¥4 = 135°. Aplicam teorema 1:
A4 = «B si «C = «D, prin urmare «B = 135° si «C = 45°.
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2. Notdm cu O punctul de intersectie a diagonalelor trapezului isoscel ABCD cu AB || CD.
Aratati ca:

a) A0 = BO; b) CO=DO.
Solutie:
a) Deoarece ABCD este trapez isoscel avem 4D = BC si AC =
= BD, deci AABD = ABAC, de unde rezultda ca «4BO = «BAO,
prin urmare A0 = BO; b) OC = AC — A0 si OD = BD — BO, de
unde rezultd ca CO = DO.
3. In trapezul isoscel ABCD cu AB || CD, notam cu O punctul de intersectie a diago-
nalelor. Daca %pc =25 cm si Pypo = 19 cm, aflati AB.
Solutie:
Pypc =25 cm, deci AB + BC + CA = 25 cm sau AB + BD +
+ DA =25 cm (1); Pupo = 19 cm, deci AO + OD + DA =
=19 cm, dar in problema precedentd am aratat ca 40 = BO,
deci BD + DA =19 cm si inlocuind in (1) obtinem AB=6cm. D

@ Stiu sa rezolv

o
N
Q

C

EN
QS
a

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. In figura aldturata este reprezentat trapezul isoscel DEFG cu DE || FG, in care am
notat cu O punctul de intersectiec a diagonalelor. Stabiliti valoarea de adevar a
urmatoarelor propozitii:

a) DE || GF; [ ]  b)DG| EF; [ ]

¢) DE = GF; | ] dbDG=EF,

¢) «DGF = «EFG; | | ) «EDG=+«DEF,| |

g) DF = EG; [ ] nypo=Fo. [ ] G F

2. In figura alaturatd este reprezentat trapezul isoscel MNPQ
cu MN || PQ. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect.
Daca:
a) MO =3,5cm, atunci NP = ................... ; 0
b) NP =4,7 cm, atunci MO = ................. .

3. In figura alaturata este reprezentat trapezul isoscel 4BCD

cu AB || CD. Completati spatiile punctate cu rdspunsul corect.
Daca:

a) AC=6,5 cm, atunci BD = ................... ;

b) BD =3,8 cm, atunci AC = ................ .

4. In figura alaturata este reprezentat trapezul isoscel MNPQ
cu MN || PO. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect.
Daca:
a) «M=127°, atunci «N = ......cocoevevuee. ; o p
b) «P =68°, atunci €0 = .....ccecuvervrnnen. )

BYeBY):




CAPITOLUL 11
Cercul

L]
i
=]

Lectia 12. Unghi inscris in cerc

2
8

[
SN

D Citesc si retin

Definitie: Numim cerc de centru O si raza R, notat ¢(O, R), multimea
punctelor din plan situate la distanta R fata de punctul O.

Definitie: Masura unui cerc este egala cu 360°.

Definitie: Un unghi care are vérful in centrul unui cerc se'numeste
unghi la centru. (In figura alaturatd, unghiul «4OB este unghi la
centru pentru cercul respectiv.)

Definitii:

1. Multimea punctelor de pe un cerc situate in interiorul unghiului
+AOB se numeste arcul mic 45, notat 4B.

2. Multimea punctelor de pe cerc situate in exteriorul unghiului «40B

o) (%4

A B

se numeste arcul mare AB, notat AMB ,unde M este un punct de pe cerc situat in
exteriorul unghiului «4OB (pentru ambele arce, punctele 4 si B se numesc capete sau
extremititi).

Observatie: Masura arcului de cerc de extremitati X si Y se noteaza XY .

Definitii:

1. Daca AB este un arc mic, atunci AB = «AOB.

2. Dacd AMB este un arc mare, atunci AMB = 360° — «AOB.

Definitie: Doud arce 4B si CD ale aceluiasi cerc (sau din cercuri congruente) se

numesc congruente, daca AB = CT) ; Se noteaza AB = C7)

Definitie: Un unghi cu varful pe cerc si ale carui laturi sunt doua 4
coarde ale cercului se numeste unghi inscris in cerc.
Teoremsi: Masura unui unghi Inscris in cerc este egala cu jumatate din
masura-arcului de cerc cuprins intre laturile sale: B C
BC
+BAC =—.
2
Definitie: Un triunghi se numeste inscris intr-un cerc daca varfurile
sale apartin cercului respectiv. In acest caz, spunem cd cercul este
circumscris triunghiului, centrul sdu fiind punctul de concurenta a C
mediatoarelor laturilor triunghiului. B
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Definitie: Un patrulater se numeste patrulater inscriptibil, daca

existd un cerc care contine varfurile acestuia. Cercul respectiv se B
numeste cercul circumscris patrulaterului.

Teoremai: Patrulaterul care are unghiurile opuse suplementare este D C
inscriptibil.

Teorema: Patrulaterul in care diagonalele formeaza cu doud laturi opuse ale acestuia
unghiuri congruente este inscriptibil.

Cum se aplica?

1. Pe un cerc se considera punctele £ si F'si punctul D pe arcul mare de extremitati £ si F.
a) Daca EF = 56°, aflati +EDF. b) Daca «EDF = 32°, aflati ET?

Solutie:

a) «EDF =— EF =20 = 28% b) KEDF =— EF , decii32°/= ——=, de
2 2 2

unde rezulta ca EF =32°-2 si obtinem EF =64°.

2. Pe cercul ¢'(O, 23 cm) se considerda punctele D, E si F. Stiind ca «EDF = 30°,

calculati lungimea coardei EF.

D
Solutie:
«EDF = % sau 30° = %, de unde rezulti ca EF = 60°, prin
urmare «EOF = 60°, deci AEOF este echilateral, prin urmare EF = R = s——
E

= 2\/5 cm.

3. Fie ABC un triunghi inscris intr-un cerc. Aflati masurile unghiurilor triunghiului

2

ABC, stiind ca masurile arcelor 4B , BC si CA sunt direct proportionale cu numerele

10, 11 si'19.

Solutie:
AB _BC _CA _ AB+BC+CA _ 360° . 4B

Din ipoteza avem — = — = — = =9° deci — =9°,
10 11 19 10+11+19 40 10

de unde rezulti ci AB = 90° si analog obtinem BC =99° si CA =

171004 = BE = 22 490307, 4= 2 = T8 gse30, «C=
2 2
_AB _90°

Matematicd. Clasa a VII-a
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@ Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Incercuiti litera corespunzitoare singurului raspuns corect.
Masura cercului este egala cu:
A. 100°; B. 180°; C. 360°; D. 400°.

2. In figura alaturata este reprezentat cercul ‘¢(O) si unghiul la centru
#«MON. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect:

a) Daca «MON = 54°, atunci MN = oo .

b) Dacia MN = 48°, atunci «MON = ............. . Y. N
3. Pe un cerc se considera punctele E si F, iar pe arcul mare de extremitati £ si F se
considerd punctul D. Aflati EF si EDF , daca:

a)EBI’\T=5E—ﬁ; b)ﬁ?=4ﬁ'.

b) D | + L
N9
L%
_e_
E VN
E £ A
| T T %
)
|
4. In figura aldturati este reprezentat un cerc si unghiul «4BC inscris B
in cercul respectiv. Stabiliti valoarea de adevér a propozitiilor:
1/4—\ —

a) <ABC=TC; N b) <ABC:A—2C. [ ]
5. Pe un cerc se considera punctele £ si F, iar punctul D este situat pe 4 ¢
arcul marede extremitati £ si F. Aflati «EDF, daca:

a) EF =402 b) EF =74°; ¢) EF =96°.
¢ |.D

_

L

L

£ F
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Lectia 15. Poligoane regulate inscrise intr-un cerc E" :

@ Citesc si retin

Definitie: Un poligon care are toate laturile congruente si toate

unghiurile congruente se numeste poligon regulat.

Teoremi: Orice poligon regulat se poate inscrie intr-un cerc.
Centrul cercului se numeste centrul poligonului regulat.

Lungimea laturii poligonului regulat cu » laturi se noteaza /,.

Definitie: Segmentul construit din centrul unui poligon regulat, perpendicular pe o
laturd a acestuia, se numeste apotema poligonului regulat.

Teoremi: Suma masurilor unghiurilor unui poligon convex cu 7 laturi este datd de
formula S, = (n —2) - 180°.
Teorema: Masura unui unghi al unui poligon regulat cu # laturi, notata u,, este data de
(n—2)-180°

p .
Constructia unui poligon regulat inscris intr-un cerc dat

In continuare, prezentaim constructia cu ajutorul compasului si al riglei negradate a
hexagonului regulat ABCDEF inscris in cercul dat, ¢(O, R).

formula u, =

A
Pe cercul ¢(O, R) construim punctul 4 si, ludnd in compas o

deschidere egala cu R, construim arcul AB. AAOB este echi- B C
lateral, deci AB = 60°, prin urmare, construind in acelasi fel

arcele BC , CD , DE si EF , cercul a fost Impartit in sase arce 7
de cerc congruente. Cu ajutorul riglei, construim hexagonul

regulat ABCDEF.

Observatie: Triunghiul ACE este echilateral, deci aceasta constructie poate fi utilizata
si-pentru constructia triunghiului echilateral inscris intr-un cerc dat.

@ Cum se aplica?

1. Calculati suma masurilor unghiurilor unui poligon regulat cu 10 laturi.
Solutie:
Se aplica formula S, = (n — 2) - 180°. Obtinem Sio= (10 —2) - 180° =8 - 180° = 1440°.

2. Aflati numarul de laturi ale unui poligon regulat care are unghiurile cu masura de
135°.



Solutie:

w, = =280 e L (122))180 sk L 1800 - 360° =
n n
= 1 180° — - 135° = 360° = n (180° — 135°) = 360° = n - 45° = 360° = n =
=360 =n=2_8.
45°

3. Se considera hexagonul regulat ABCDEF'. Aratati ca patrulaterul ACDF este dreptunghi.
Solutie:

cacp = O=D180% _ A-180% 10 i deoarece 4B = BC, 4B

6 6
rezultd cd «BAC = «BCA = 30°, «ACD = «BCD — «BCA = A‘
= 120° — 30° = 90° si analog se aratd ca «CAF = 90°, deci F ¢
«FAC + «ACD = 180° (interne de aceeasi parte a secantei), prin w
urmare AF || CD si, deoarece AF = CD, rezultd ca patrulaterul E D
ACDF este dreptunghi.

G Stiu sd rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Calculati suma masurilor unghiurilor unui poligon regulat ce are:

a) 5 laturi; b) 6 laturi.
b) A" ¢
—
N
(@
[l
2. Aflati masura unui unghi al unui poligon regulat ce are:
a) 6 laturi; b) 8 laturi.
a) Sh N |
— 4+
p 1 )
y |
e | 4
\
3. Aflati numarul de laturi ale unui poligon convex care are suma masurilor unghiu-
rilor egald cu:
a) 1080°; b) 1800°.
a)

Matematicd. Clasa a VII-a

153



Modele de teste pentru evaluarea cunostintelor

Testul 1

Capitolele: Multimea numerelor reale, Patrulaterul si Cercul
Se acorda 10 puncte din oficiu.

Subiectul I. incercuiti litera corespunzitoare singurului rispuns corect.
(7p) 1. Numirul /0,01 apartine multimii:
A N; B.Z; C.Q; D.I.

(7p) 2. Media aritmetica a numerelor v20 si 245 este egala cu:

A. 36 B. 243 C. 632 ; D/ 45"

(7p) 3. Comparand numerele reale a = 53 sib= 632 obtinem:
A.a2b; B.a>b; C.a<b; D.a<b.
(7p) 4. Rezultatul calculului 310 -+/8 este egal cu:

A 1245 ; B. 63 C. 92 ; D. 10v2 .

(7p) 5. Perimetrul paralelogramului cu L =15 ¢m si /= 8 cm este egal cu:
A. 52 cm; B. 28 cm; C. 46 cm; D. 30 cm,

(7p) 6. Daca ABCD este un trapez isoscel cu 4B || CD si «4 = 108°, atunci masura

unghiului C este egala cu:
A. 65°; B. 72°; C. 54°; D. 90°.

Subiectul al II-lea. La urmaitoarele probleme se cer rezolvirile complete.
(8p) 1. Scrieti sub forma cea mai simpla opusul numarului real:

x = |(v2)) + (2)|:(-26)..

(8p) 2. Rotunjiti la prima zecimald numarul real a = («/0,5 -1,3(8) —37—0) :v1,(3).

(8p) 3. Media aritmeticd ponderatd a numerelor reale 35 si 8/5 cu ponderile 2,
respectiv n este egald cu 65 . Determinati numarul natural 7.

(8p) 4. Pe un cerc se considerd punctele D, E si F in aceasta ordine, astfel incat
EDF =7EF . Aflati masura unghiului «EDF.

5. Se considera trapezul isoscel ABCD cu AB || CD, AB =7 cm, CD =21 cm si
+A4 = 2«D.
(8p) a) Aflati masurile unghiurilor €4, «B, «C si «D.
(8p) b) Calculati perimetrul trapezului ABCD.
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TESTE DE EVALUARE INITIALA

Testul 1
Partea I:
Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Rezultate B C A D D B B C D

11 (‘”7 ”1]_5 11 256

6 10 125

Partea a II-a: 1. BC + AC > AB, deci BC = 10 cm. 2. a) x = —— 3 2

10

1195 8% 4 4
=———=—=—; b)x= — =0,2(6) = 0,266..., deci rotunjind la a doua zecimala numarul
10 6 30 15 15
rational pozitiv x obtinem 0,27. 3. a) BC = 17 cm; b) «4ED = 60°; ¢c) AADE este echilateral cu latura
de 10 cm, prin urmare %pe = 30 cm.

Testul 2

Partea I:

Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Rezultate C D A B A D C B A
21 . b 12 4 .

Partea a ll-a: 1. x = 0 2.a)a=9sib=12;b) ” =? = §= 1,(3). 3. a) «NFD = «EDF = 60°, deci

NF || DE; b) NF = MD, «F = «D si FD = DE, deci ANFD = AMDE; ¢) ANFD = AMDE, deci «DNF =
= «EMD = 90°, deci DN L FN, dar FN || DE, prin urmare ND L DE.

Testul 3

Partea I:

Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Rezultate D D C A C A B C C

17 121 17 17 53 68

Parteaall-a: 1.x € {0, 1,2}. 2. a)x<y;b)y: (X =)= — : | ——— | = — : == = —.
{ })y)y(y)9(369j936 =

3. a) «BAD = «ABD = 45°, deci AD = BD; b) «ACE = 45° si «CDH = 90°, deci «DHC = 45°;

¢) AD = BD, «ADH = «BDC s1 DH = DC, deci AADH = ABDC, asadar AH = BC.

ALGEBRA

CAPITOLUL I. MULTIMEA NUMERELOR REALE

Lectia 1. Ridacina patrata a piatratului unui numir natural. Estimarea radacinii patrate
dintr-un numar rational

1.a) 16 = 4%,b) 36 = 6%, ¢) 49 = 7%, d) 64 = 82, €) 81 = 9% 1) 100 = 10% g) 144 = 12%;, h) 196 =
= 14%; i) 324 = 18%; j) 400 = 207 2. a) Radicina patratd a numarului natural 25 este 5 sau
radical din 25 este egal cu 5. 3. a) A; b) A;c) A;d) A;e) F; f) A. 4. a) J16=4; b) J25=5;
¢) W36 =6;d) V49 =7; ¢) /64 =8 f) 100 = 10; g) V121 =11; h) V144 =12; i) 225 =15;

i) V256 =16.5.a) [(—=11)> =11;b) /(=23)* =23;¢) {(=59)° =59;d) /(=77)* =77.6.2) 4 =
={-7,7};b) B={-8,8}; C=1{-29,29}; D= {-67,67}.7.a)9;b) 1;¢) 15;d) 13; ¢) 3; f) 4.
8.2)90:b) —1:¢) -2 d) 7. 9. a) A:b) A: ) A d) A 10.2) 2:b) 2:0) Sy 2o o) 2,
5 7 9 7 10

7 15 14 3 3 3 5 4 5 1 4 3 3
—3;9) —;h) —.11.a) =;b) —;¢) —;d) —;¢e) —;f) =.12.a) —;b) —;¢) —;d) =;
Dlzg)s )5 a)2)40)2)6e)7t)9 81)2)50)5)2



Fisa pentru portofoliul elevului

L1.A 2.A 3. A IL 1. 4/5.2. 2 .3. —2\/§.III.1.C.2.D.3.B.IV.a=g, Ja =€

V.ayx=+2:b)y=2v2; Joy =2¢e N.

Lectia 12. Media aritmetica si media aritmetica ponderati a n» numere reale, n > 2
1.28;32;40;35.2.7;8;9; 12.3. 96 ; 124/5; 87 ; 1243 .4. 542 ; 43 ; 65 ; 87 .5.2) 8; b) 7;
21 6

1 7 19 25 47 1 17
7,d)6.6.a) 2—;b) 1— ;¢c) —;d) 1—.7.a) —;b) —;¢) —;d) — . 8. = 342 ;b)y=
9T d6.6.0) 25:b) 1750) T3d) 12078 22b) 250) i) . 8.a)y = 342G )y

=30v2;0)y=27v2 .9.a) V24347 ;b) 3J/5+3/3.10.2) 532 +5V3+74/5;b) 52 + 245+
7 .23 29 13 1

+ 3J7.11.a) 1—;b) —;¢c) —;d) 1— .12.a) y=15J7 ;b) y= 7N7 ; ¢) y= 1347 . 13.a) 2—;
V7 )1gib) So30 Sid 12 12a)y VT5b)y= W70y = 13V7 . Baa) 2

167 43 77 215 193
b) — . 14.a) — ;b) — . 15.a) 5v2;b) 6+/7 . 16.2) == ; b) ——
)192 )150 ) 280 ) ) ) 2 ) 2

9 B2

9
18.a) n=5,b)n=6.19.a) 1—;b) 2— .20.a) n=3;b)n=2.21.a) — ; b) —. 22. 7,32.
) ) ) Y ) » ) ) ) , ) 6

[SCR )

[17.2) 5V7 ;b) 4/5.

23.a)n=3;b)n=5.24.a=2J7,b= 67, c= 1647 . 25. Deoarece L,a38 < 1,2a8 rezulti ci

x+1,2a8

ae {0, 1};x< 1,a38 < 1,2a8, deci 1,a38 = , de unde obtinem x € {0,868; 1,058}. Test

de evaluare stadialii: 1. 2) 37 :b) 2; ¢) 43 +3.2.2) 56 : b) % 3,243

Lectia 13. Media geometricd a doud numere reale pozitive

22

1.B.2.4;5;6;7.3.6;9; 8 10. 4. a) 14;b) 15; ¢) 12; d) 20. 5. a) 5; b) 7; ¢) 4; d) 3. 6. a) T ;

W7 33 T2 73 53 56 1345

—5c)—;d —.7.a) —;b) —;c) —;d) ——.8.2a) 10; b) 15; ¢) 56; d) 63.
5)4)3)6)6)12)15))))

9.a)x=32y3;b)x=322:c)x= 1246 d) x = 483 . 10. a) 102; b) 2143 ; ¢) 2042
d) 1247 . 11. a) 242T5.b) 310 ¢) 5414 d) 6414 . 12. a) 6433 ; b) 10J42 . 13. a) 25V6:

b) 9V5; ©) 18v3: d) 3247; ¢) 242; ) 25V7. 14 x+x' =x+ 1) /x~l =2.15.a)x +y>
X

X

> 2Jx-y,y+z2 2y-z siz+x> 24z x, prin urmare (x + )y + 2)(z + x) = 8yx*y’z> = 8xyz;
b)xy + 12 2wy, yz+ 12 2z sizx+ 12 24z, prin urmare (xy + 1) - 4z + D(zx + 1) > 8yyz.
PNE)

16.a)x:x/§,y: Zﬁ;ngZ;b)x: x/g,y: 3\/§;mg:3. 17.a) x = 4x/§,y—€;mg—7

b)

b) x = 3&,)/‘%; mg = ? 18. x yz+y\/;+z\/a < x(y2+z)+y(22+x)+z(x;—y) =

2 2 2 2 2 2
_ /xzyz n /yzzz s e <X ery +2 -2|—z L 42—x ST a+b+b+c+c-1|)-a _
c a

é+£j+(£+£j >22+2+2=6.20.Notand b + c =x, c + a=y, a + b = z obtinem
c a

o
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€ {-804, 804}. Test de evaluare stadiali: 1. a) x € {-9, 9}; b) x € {—Zx/g , 236 1 c) x €
. {_5\/5 5V2
"6

; }.Z.xe (~3,13}.3.xe {-5-213,5. 215},

Teste de evaluare sumativa

NG

Testul 1. 5. x = ?6,)/: J6:mg=1e N. 6.n=4. Testul 2.5.y= 4J5-3. 6. msp = 0.6.

Testul 3. 5. m,, = % 6. y=46.

Fisa pentru portofoliul elevului

LLF2A3AILL 2J2.2.2.3. %.III.I.A.Z.C.S.D.IV.x=?,y=§;mg=le N.
V.a)yn=6;b)x e {—%,%}

Probleme din realitatea cotidiana
1. 2=4-15J2 dam>4- 15 - 1,41 dam = 84,6 dam > 84, 5 dam. 2. 3,5 m% 3. 5850 kg. 4. 34 cirti.
5.2,5 lei. 6. 8,75. 7. 2434 dm = V136 dm > 3415 dm = /135 dm. 8. 2= 10J5-4 m <40 -

£ 2,237 m = 89,48 m < 89,5 m. 9. Luna a doua. 10. 2453 km > 245 - 1,73 km = 423,85 km;
423,85 : 60 = 7,06..., deci automobilul nu poate parcurge distanta respectiva in 7 ore. 11. .7 =

= 303 m% . = 30+/3 m> deci .% = .. 12. 25 ani. 13. 7. 14. Laura, Irina, loana, Maria sau
Maria, Irina, loana, Laura. 15. 94 spectatori. 16. %, = 25042 dm® > 250 - 1,41 dm® = 352,5 dm’® =
=352,5 (. 17. Stefan, Andrei si Mihai au aceeasi varsta. 18. Dan si on au aceeasi varsta. 19. 2 ani sau

3 ani sau 4 ani sau 6 ani. 20. Vali —1 an, Ion — 3 ani, Nicu — 5 ani, Dan — 9 ani sau Vali — 2 ani,
Ion — 4 ani, Nicu — 5 ani, Dan — 8 ani.

GEOMETRIE

CAPITOLUL I. PATRULATERUL

Lectia 1. Patrulaterul convex

1. MNPQ. 3.a) A;b) F; c)F; d) A. 4.a) F; b) F; ¢) A; d) A. 5. C. 360°. 6. A. 7. a) «D = 110°; b) «4 = 85°.
8. a) Awro =23 cm; b) Amro =24 cm. 9. F. 10. a) AD = 12 cm; b) BC=8,5 cm. 11. a) «M=36°, «N=
=72°, «P=108°, «Q=144°,b) «M=96°, «N = 24°, «P = 120°, «Q = 120°. 12. Notam cu x°, (x + 2)°,
(x +4)2si (x + 6)° masurile celor 4 unghiuri; x° + x° + 2° + x° + 4° + x° + 6° = 360° sau 4x° + 12° =
=360°, deci 4x° = 348°, asadar x° = 87°, prin urmare unghiurile au masurile de 87°, 8§9°, 91°, 93°.
13. a) DE=FEF =30 cm, FG =10 cm, GD =20 cm; b) EF = FG =30 cm, GD = 7,5 cm, DE =22,5 cm.
14. a) ¥4 = 51°, «B = 102°, «C = 101°, «D = 106°; b) «4 = 81°, «B = 138°, «C = 95°, «D = 46°.
15.2) AB=19 cm, BC=38 cm, CD =32 cm si DA =11 cm; b) AB =30 cm, BC=45cm, CD=10 cm
si DA =15 cm. 16. a) «D = 120°, «E = 72°, «F = 96° si «G = 72°; b) a) «D = 30°, «E = 60°, «F =
=120° si «G = 150°. 17. a) «M = 60°, «N = 70°, «P = 100°, «Q = 130°; b) «M = 64°, «N = 72°, «P =
= 104°, «Q = 120°. 18. a) «D = 150°, «E = 120°, «F = 75°, «G = 15°, b) «D = 144°, «E = 108°, «F =
=72° «G =36°.19. AC<AB + BC i AC < AD + DC, deci 2AC < Pupcp si analog se aratd ca 2BD <
< Pscp, prin urmare 2(AC + BD) < 2% sscp, de unde rezultd ¢cd AC + BD < Pipcp. 20. a) Pasp + Ybep =
= Pucp + Pusc, sau 2BD = 2AC, deci AC = BD; b) Pusp = Pucp si AC = BD, prin urmare AB = CD.
Test de evaluare stadiali: 1. «F = 85°. 2. «M=90°. 3. AC=9 cm.
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Fisa pentru portofoliul elevului

L1.A.2.A.3.A 1. 1. 81 cm? 2.9 cm. 3. 27 cm? 1II. 1. C. 2. D. 3. B. IV. ATAB = ATDC, deci
+TAB = «TDC s1 «TBA = «TCD, dar «TAD = «TDA si «TBC = «TCB, prin urmare «BAD = «CDA si
#ABC = «DCB, deci «DAB + «ABC = 180°, de unde rezultd ca AD || BC, asadar ABCD este trapez
isoscel. V. a) Observam ca «4ADB = «BDC = «ACD = 30°, deci «DAC = 90°, prin urmare CD =
=2A4D = 60 cm; %scp = 150 cm; b) in AADO, DO =240, deci CO =204, prin urmare OC = OF si
analog se aratd ca OD = OF, de unde rezulta ca CDEF este dreptunghi. Din ACDE obtinem DE =

= % =34 cm; SAeper = 2040 cm?.

Probleme din realitatea cotidiana

1. 96 stlpi. 2. Fhere = 16,5 dm?. 3. Fbucy = 16 dm. 4. 16 m. 5. Cantitatile sunt egale. 6. Fpep = 44 m>.
7.12m? 8. €4 = «B = 120° si «C = «D = 60°. 9. 800 m>. 10. 5429 m?, 2492 m?. 11. a) d(4, CD) +
+d(B, CD)=1,3m; b) d(4, CD) = 1,3 m. 12. ey = 100 dam?. 13. Aeron = 50%. Ascp. 14. Pipep =
=9 m. 15. EF = 8 m. 16. “Zscp = 200 dam?®. 17. 54 m* de parchet. 18. ./ = 490 m* 19. 108 m.
20. BD =2 km, DC = 4 km.

CAPITOLUL II. CERCUL

Lectia 12. Unghi inscris in cerc

1.C.2.a) MN =54°b) «MON = 48°.3.a) EF =60° EDF =300°%b) EF =72° EDF =288°.
4. a) F; b) A. 5. a) «EDF = 20°; b) «EDF = 37° ¢) «<EDF = 48°. 6..a) EF =30°b) EF = 52°
¢) EF =90°.7. a) €4 =77°, B = 67° si £C = 36° b) €4 =30°30, 4B = 85° si «C = 64°30'. 8. 2) AB =
=170°, BC =80°si CA =110°b) AB = 146°, BC =92°si CA =122°.9. «MPN = 90°. 10. EF =
= 1445 cm. 11. a) €4 = 60°, £B = 70° si £C = 50°; b) %4 =63°, B = 72° si «C = 45°. 12. a) AB
=136°, BC =96°si CA = 128°%b) AB = 138, BC = 102°si CA = 120°. 13. a) 4 = 60°, B
= 48° §i £C = 72°; b) £4 = 60°, B =45° 5i £C = 75°. 14. a) Cum £ACB = 45°, rezulta ca £AOB = 90°
si obtinem R = 7 cm; b) Analog obtinem R = 9 cm. 15. a) EF = 62 cm; b) EF = 542 cm.
16. Observam ca AOAB este echilateral, deci «40B = 60°, prin urmare «ACB € {30°, 150°}.
17. a) Cum «BAO = 23°, rezultd ca £40B = 134°, deci «ACB = 67°. Analog obtinem «BAC = 53°,

deci «4BC = 60°; b) «BAC = 53°, «tABC = 51° si «BCA = 76°. 18. Daca E € BD , atunci ABED si
ADCF sunt inscriptibile, deci «EAB = «FAC = «BDE, asadar «BAC = «EAF. 19. Daca notam cu 4

. R . . . . .
inaltimea AOEF, rezulta ca h = > prin urmare indltimea se opune unui unghi cu masura de 30°, deci

«EOF € {30°, 150°} si «EDF e {15°, 75°}. 20. Patrulaterele AEFC si EBDF sunt inscriptibile;
«BDF + «BEF = 180°, deci «BDF = «AEF; «AEF + «ACF = 180°, prin urmare «BDC + «ACD = 180°,
de unde rezulta ¢a AC || BD. 21. Construim DM | AB, M € AB si DN 1 AC, N € AC si observam ca
ADMB = ADNC, deci «DBA = «DCA, prin urmare punctele 4, B, C si D sunt conciclice. 22. BCEF
este inscriptibil, deci «FBE = «ECF (1). Din patrulaterele inscriptibile BDHF si CDHE rezulta
+«FBH = «FDH, respectiv «ECH = «EDH si folosind (1) obtinem «FDH = «EDH; analog obtinem
«EFH = «DFH, de unde rezultd concluzia. 23. Notam cu D al doilea punct de intersectie al
cercurilor circumscrise triunghiurilor AMP si CPN si observam ca «4BC + «MDN = 180°, deci
BMDN este inscriptibil, prin urmare cele trei cercuri au in comun punctul D. 24. Se arata ca «4PN =
=90°, deci APND este inscriptibil, prin urmare «4APD = «AND si «PAD = «BNC, dar «+AND = «BNC,
deci «APD = «PAD, asadar DP = DA = [. 25. Daca DE si DF sunt diametre in cercurile circumscrise
triunghiurilor ABD, respectiv ACD, rezulta ca punctele £, 4 si F sunt coliniare. «E = «B si «F = «C,
deci «E = «F, prin urmare DE = DF. 26. Consideram punctul £ € AD, astfel incat DE = DC si,
deoarece «4ADC = 60°, rezulta ca AEDC este echilateral, deci EC = DC, prin urmare AAEC = ABDC,
de unde rezulta ca AE = BD, deci AD = BD + CD. 27. Fie T punctul diametral opus punctului D.
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